

他5岁走失，72岁团圆

湘女志愿者“寻亲”4年，帮助失散67岁的老人回家

今日女报/凤凰网记者 江昌法

1月11日，在岳阳市湘阴县，两位白发老人紧紧抱住了另一位老人。他们手臂发颤，非常激动——这一刻，他们彼此都等待了67年。被环抱在中间的李春喜终于找回了自己原本的名字：涂胜洪。

这是一场跨越半个世纪的团圆。从5岁在长沙码头走失的“三儿”，到河北邯郸的李春喜，再到湘阴涂家的三弟，他用了67年走完这条回家的路。背后，是“宝贝回家”湘女志愿者罗博鹏长达4年的排查、分析与奔走。

三代人的寻亲群



“宝贝回家”寻亲志愿者和李春喜的家人合影。

1959年秋天的早晨，5岁的“三儿”牵着父亲的手，登上一艘靠山根划行的小船。这是他记忆中关于故乡最后的画面。

小船转乘客轮，在湘江上航行一两个小时后，父子俩到了长沙。码头上，父亲说去买东西，让他等着。等着等着，父亲再也没有回来。

“三儿”在熙熙攘攘的街上哭喊着找爸爸。后来，他被送到孤儿院，每天都哭喊着找家人。苦等家人不到的“三儿”随后被河北邯郸的养父母收养，取名李春喜。新生活开始了，但李春喜的心底总感觉缺了一块。

“家里前边是竹子地，后边是小山丘。我是老三，家里人都叫我‘三儿’。”这些零碎记忆，像一张永远拼不完整的图，陪他走过六十多年。

在邯郸，李春喜成了家，有了儿女。38岁前，为生活奔波的他，不敢多想“家”在哪里。直到孩子们长大了，条件好了，心

提供从校园到职场的全程陪伴

省女企协启动“心手相牵”，助力女大学生就业创业

今日女报/凤凰网讯（记者 江昌法）梦想接力，“她”力量正集结。1月12日，2025年湖南省女企业家协会年会在长沙召开。会上，“心手相牵”助力女大学生就业创业活动正式启动。

张健在讲话中指出，省女企协要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终与党和国家的事业同频共振、同向聚合。要努力办成引领创新创业的重要平台、政企互动的桥梁纽带、交流互鉴的温馨家园，形成激励女企业家干事创业的良好氛围。要继续发扬致富思源、富而思进的优良传统，积极参与公益慈善事业，关心支持妇女儿童

湖南开放大学、湖南女子学院等相关负责人出席活动，来自十四个市州的女企业家协会代表等300余人参加活动。

事业发展，在促进就业、助力乡村振兴、推动共同富裕中展现巾帼担当。

杨兰英在讲话中表示，我们开展“心手相牵”活动，就是要搭建一座校企直通、梦想接力的桥梁，汇聚“她力量”、点亮“她未来”。希望广大女企业家勇担发展重任，做实业报国的巾帼先锋；情系社会奉献，做向上向善的暖心榜样；引领文明风尚，做家庭建设的行动表率。她强调，省妇联将一如既往当好“娘家人”，联动各方资源，搭建更多平台，全力支持协会发展和女企

业家成长。

曾光辉表示，全省税务部门将全面落实我省支持大学生创业的“七个一”部署要求，充分发挥税收职能作用，积极对接协会和企业需求，全方位做好服务保障，与各位女企业家携手，共同推动“心手相牵”活动落地见效，切实为促进全省高质量发展贡献更大税务力量。

“心手相牵”助力女大学生就业创业活动由湖南省妇联和省税务局共同指导、省女企业家协会发起，致力于构建一座

“希望从下一代角度，发现忽略的细节。”

“宝贝回家”的湖南志愿者们——阿雅、蒋智、吉祥、阿波、非凡、冬哥都纷纷加入。大家根据李春喜“坐船一小时左右”的回忆，结合湘阴地理分析，判断他来自湘阴可能性很大。

2024年11月，罗博鹏再次把案例发到湖南志愿者群。志愿者“明明德”转发至抖音。

这次，终于被对的人看到。湘阴县樟树镇，网名“樟树港辣椒”的涂武刷到视频。他看着李春喜照片，越看越像本家兄弟涂发时。涂家确有弟弟，1959年跟父亲去长沙时走失。

罗博鹏立即指导涂家兄弟采血。2025年12月25日，好消息传来：DNA比对成功，李春喜就是涂家失踪67年的三弟涂胜洪。

得知比对成功那一刻，罗博鹏说：“很激动，想哭。”

湘女志愿者的执着

志愿者介入后，寻亲路才真正开始。2022年，罗博鹏接手李春喜的案例时，信息少得可怜：1959年走失，5岁，只记得竹子地、小山丘、坐船、排行老三。但罗博鹏抓住关键：门前有竹林和河，坐船去长沙。她判断，李春喜可能来自望城或湘阴一带水乡。“那个年代，村民出行基本靠船。”这个判断成为后来寻找的起点。

但起点后，是4年曲折。2022年初，是最接近成功的一次。山东枣庄滕警官通过技术手段，排查出李春喜家人可能是长沙市望城区肖家冲的范家。罗博鹏立即与范氏父子联系，但等来的是失望的结果：家族从湘阴迁来多年，没听说有孩子走失。

线索似乎断了。但很快，峰回路转——志愿者视频下有网友留言，提到白马街道另一户家庭在60多年前有儿子失踪，情况吻合。更巧的是，他们与范氏

迟到67年的团聚

1月10日，李春喜一家九人从邯郸开车去湘阴。“儿子、女儿、孙子，除了在上学的，都来了。”出发前一晚，他睡得特别香。

两辆车的后备箱里，塞满了甜枣、河北特产酒、花胶与柿子饼——这是他精心准备，带给故乡亲人的心意。

“很兴奋，很激动。这是阔别家乡67年后，第一次踏上故土。家乡的山丘与河流仍在，只是父母已不在了。”李春喜心潮难平。

在湘阴，涂家兄弟早已等候。77岁的涂发时和74岁的涂德明望着离散67年的弟弟，眼泪直流。而李春喜也终于知道自己本名——涂胜洪。他来到父母坟前跪下：“儿子终于回来了！”

父子是同族。

“感觉这次一定对了。”罗博鹏和志愿者们驱车前往，采集血样。所有人期待，结果却令人心碎：DNA比对失败。

两次失败后，罗博鹏没放弃。在浙江台州和山东枣庄警察的帮助下，李春喜重新采血，通过DNA技术扩大了排查范围。

2023年6月，新结果显示，李春喜除与范家有关，还与湘阴樟树镇涂姓家族有关。罗博鹏立即转向湘阴，樟树镇两个涂姓聚居友谊村和亲爱村成为重点。罗博鹏一一打听，未放过任何关联信息。友谊村传来消息：有涂姓人家曾有孩子走失。罗博鹏激动联系，对方却以各种说辞否定，不愿配合采血。“有些家庭觉得涉及隐私，不配合。”罗博鹏无奈地说。

线索又断。罗博鹏和志愿者“糊涂哥”商量，把李春喜儿女拉进他们的寻亲群，深挖记忆。



两位白发老人紧紧抱住了李春喜，这是三兄弟67年后的第一次团聚。



扫一扫，
看背后回家的
故事

“尽己所能，助人团圆。”罗博鹏说。这场团圆活动落幕，她没有停歇，转身又接起电话，投入到下一个案例中。

跨越代际、连接梦想与现实的坚实桥梁。湖南省女企业家协会副会长周志梅表示，活动将组织协会内经验丰富、热心公益的女企业家，与怀揣梦想的高校女大学生结对，通过职业规划指导、就业见习支持、创业赋能助力、心理关怀辅导等多维度支持，提供从校园到职场的全程陪伴。此外，活动还将举办巾帼专场招聘、经验交流沙龙等系列特色活动，并在协会内建立年度表彰机制，推动这份爱心与责任持续传递、生生不息。